

近日,篮球世界杯预选赛拉开战幕,中国男篮接连两场比赛赢了日本队,分外提气!这让文脉君想起了被记载在《江苏体育文史》中的精彩赛事。

那是在1936年11月,南京,新街口,一场国际级篮球大对决,南京“国体”队也是接连两场大胜美国“信通”队,拿下“双杀”。



扫码关注
江苏文脉公众号

现代快报+记者 郑文静

双杀! 大胜 85年前的篮球对决

南京“国体”队 美国“信通”队

美国队出场介绍

原名“海贼”,来自美国海军陆战队

篮球是美国人发明的。1891年,考虑到在寒冷的冬季,人们缺乏可以在室内进行的活动,美国马萨诸塞州的体育教师詹姆斯·奈史密斯博士决心设计一个新的球类竞赛项目。

1936年,第11届奥运会上,男子篮球被列为正式比赛项目。此后的历届奥运会上,美国队始终保持较高的排名,实力不俗。

八十多年前,来南京比赛的这支美国“信通”队,原名“海贼”,队员由当时驻沪美军海军陆战队第四中队组成,实力较强。后来美商信通汽车公司的卡逊和时评洋行的史规亚等球员加入该队,遂将“海贼”更名为“信通”篮球队,很快就称霸了上海篮坛。



南京队出场介绍

“国体”校友,中国篮坛响当当的人物

1896年,篮球传入中国。

1933年,民国时期的第五届全运会在南京的中央体育场(位于今南京体育学院内)举办。中央体育场是当时远东最大的体育中心,建有专门的篮球场。

1936年这场赛事,代表南京参赛的“国体”队,全名叫作“国体校友队”(注:中央国术馆国立国术体育专科学校,简称国体)。这些队员中有很多来自天津,在当时的中国篮坛响当当的人物。

唐宝堃,来自中国第一支“梦之队”——天津“南开五虎”,其教练是中国篮球之父董守义。李震中、尹鸿祥和刘振元,来自“良华”队,被誉为“后南开五虎”。他们在1935年来到南京“国体”任职。李震中还曾被评为全国篮球最佳中锋,并得到了一个外号——“托塔李天王”。



南京发出挑战书 “信通”与“国体”对战两场

“国体”队在南京成立后,很快就横扫南京篮坛。不仅如此,转战江苏其他城市,甚至在北京、天津、山东等地也都全胜而归,成为当时的体坛明星队。

1935年,校长张之江率领学校里的“国术代表队”和“篮球代表队”出访东南亚,前往新

加坡、菲律宾等地进行了65场武术表演和篮球比赛,受到热烈欢迎。

1936年,南京向美国“信通”发出挑战书,由当时的路透社驻南京记者赵敏恒、美商信通汽车公司驻南京经纪人余志忠共同发出邀请。

“信通”队答应来南京 不过声明只打两场

美国“信通”队称霸上海篮坛已久,实力强大,队员个个身高达体壮,经验丰富。“队长卡逊能攻能守,史规亚八面玲珑、无孔不入。洛克更属篮球界之怪杰,姿势虽不雅观但有投必中,每次比赛,此君得分最高,实属全队中最危险人

物。莱恩身高力大,篮下功夫高人一等……”(《中央日报》1936年11月28日)

南京“国体”队则是国内少有的强队,队员多是国内一流球员,为了此番应战,全队勤加训练,队员也更为勇猛。

两强相遇,必有一场恶战。

球票被抢购一空 警察厅派军警来维持秩序

这场国际性篮球赛轰动了京沪诸地。想看球的人太多,球票不容易买到。当时,球票采取预售方式,票价分五角、一元和两元三种(当时的一元约合大米40斤),三种球票很快都销售一空。

比赛场地是新街口附近的“南京业余体育会”会场。这个会场看台有限,大概只有一千多个座位,远低于南京市民的需求,“南京业余体育会”只好

想办法做了许多临时座位。最后,比赛当天,现场观众连坐带站不下三千人,盛况空前。

为了维持好秩序,警察厅派出了军警,将赛场内外严严实实地围了起来。

1936年11月28日,“信通”队一行九人,于下午1点25分从上海乘坐特别快车出发,当晚7点20分抵达南京下关车站,当晚就开始了与“国体”的第一场较量。

第一天,“国体”赢了

美国队长说他们没发挥好

晚上8时许,比赛拉开帷幕。

一眼看过去,美国“信通”队明显高大许多,队员基本在1.9米以上,其中被称为“巨人”的莱恩更是人高马大。而“国体”除了“托塔李天王”李震中有1.88米外,其余身高相对较矮。

比赛开场,“信通”的莱恩得球,发出手势准备将球传给队友洛克。可是“国体”的高长明猜到了他的意图,当莱恩将球拍出时,高长明突然抢到洛克前面将球接住,并马上传给了刘振元。“信通”队长卡逊前来阻挠,刘振元将球从背后传给了队友唐宝堃。唐宝堃做了一个投篮的假动作,将球向篮筐附近一吊,这时,李震中趁势跳起,将球托入篮内。

“国体”先声夺人,得到2分,也收获了场内观众雷鸣般的掌声,士气大振。

“信通”怎会甘心,队长卡逊立刻还以颜色,连续投中两球,得4分。但紧接着,李

震中和刘振元分别远投成功,“国体”与“信通”的比分变成了8:4,“信通”请求暂停。比赛继续后,跳起投篮的李震中被“巨人”莱恩击中,受伤倒地,下场休息了一会。“信通”趁此追击,在上半场结束时将比分扳成了12:11,只落后“国体”1分。

下半场,双方渐成平局,四周观众开始高呼“国体加油”,局势也随之发生了变化。唐宝堃、高长明连续命中,将比分拉成了35:24。随后,“国体”采用拖延战术守住差距,牢牢困住了“信通”。“信通”大费周折,却只得到1分。最终,南京“国体”以35:25大败美国“信通”。

比赛结束后,美国“信通”的队长卡逊对记者说:“国体队员的技术很好,但今天的比赛之所以会输,是因为我方队员舟车劳顿没有休息好,而且南京和上海的温度不一样,不太适应,没有打出好成绩。希望明天我们能有更好的表现。”

第二天,“国体”又赢了

美国队长说算你们狠

29日下午4点,第二场大战正式开场。

一开场,由“国体”首开纪录,连中两球,“信通”依靠罚球得1分。“国体”岂肯放松,进攻势头更猛,高长明罚球得1分,刘振元投中得2分,唐宝堃罚球连得3分,比分很快被拉成了10:3,“国体”领先。看到这种情况,“信通”的洛克和史规亚开始活跃起来,频频得分。等到上半场结束时,比分为11:8,“国体”仍旧领先。

下半场开始后,局面逐渐白热化,比赛双方都开始出现粗鲁行为,犯规频频。

最后1分钟的时候,高长明得球,见“信通”内部空虚,就单枪匹马杀了进去,情势紧

急之下,“信通”队长卡逊竟一把将高长明拦腰抱住,却因犯规太多被罚离场。高长明用剩下那少得可怜的时间命中一球,比赛结束,“国体”以29:21再次击败了“信通”。

场内观众欣喜若狂,卡逊心有不甘,但无可奈何,只好对记者表示元旦期间将再次率领“信通”队员来南京挑战“国体”队,同时他也邀请“国体”队去上海,换个场地再决雌雄。

第二天,各大报纸都刊登了欢呼比赛胜利的消息。《中央日报》上还写了这样一句话:此“非仅京市一队之荣,亦足一洗国人以往之辱。”